

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Новоселовой Ольги Владимировны  
«Предвыборные менасивы в политической коммуникации США:  
когнитивно-дискурсивный аспект», представленной на соискание  
ученой степени доктора филологических наук по специальности  
10.02.04 – германские языки**

В настоящее время в германском языкознании обозначился устойчивый интерес к изучению политического языка и описанию практик «языка / дискурса власти» и «власти дискурса». В частности, под пристальным вниманием исследователей регулярно оказываются вопросы, связанные с рассмотрением формальных средств выражения менасивного значения в англоязычном политическом дискурсе и анализом функционально-содержательных характеристик дискурсивных практик-менасивов. Вместе с тем, несмотря на растущий интерес ученых к проблемам функционирования (использования) в пространстве политической коммуникации менасивных высказываний, проблемам «фреймирования» (Яноу, Хульст, 2011: 88) процессов предвыборной коммуникации и способам упорядочивания «многообразных форм знания на всех уровнях проявления когнитивной способности человека» (Романова, 2009: 17), на данный момент в германском языкознании не существует работ, посвященных интегративному описанию лингвокогнитивного механизма, который лежит в основе функционирования предвыборных дискурсивных менасивов в социально-вербальном поведении политических деятелей.

В этой связи рецензируемое исследование О.В. Новоселовой выгодно отличается от известных исследований данного направления. В нем не только описана вербальная специфика функционирования англоязычных предвыборных менасивов как агитационно-воздействующего ресурса в условиях агональной дискурсии, но разработан лингвистический инструментарий – коммуникативный конструкт предвыборной угрозы, который позволил автору систематизировать отдельные представления носителей английского языка о феномене вербальной угрозы и ее прагма-эмоциональном воздействии на массового адресата. В работе очерчен содержательный объем лексико-тематического пространства угрозы в английском языке, предложена функционально-семантическая типология предвыборных менасивов, а также дифференцирован их воздействующий потенциал. Автор вводит такие понятия как «индекс менасивности», «менасивная тактика», «глубина интенсивности прагма-эмоционального воздействия менасива».

Широта исследуемой проблематики свидетельствует о том, что автор, используя оригинальные методики, реализует комплексный, целостный подход к анализу выбранного материала, что и определяет сущность научной новизны обсуждаемой диссертации. В этой связи очевидна и актуальность проведенного исследования, которая заключается, на наш взгляд, в постановке и конкретном решении проблемы, связанной с природой и спецификой функ-

ционирования англоязычных дискурсивных практик-менасивов в вербальном поведении политических деятелей.

Отдельно следует отметить и выбор материала исследования. В автореферате говорится, что материалом исследования послужили 6076 англоязычных предвыборных менасивов, полученных методом сплошной выборки из публичных выступлений претендентов на пост Президента США в период с 2015 по 2020 годы. Отмеченное количество исследовательского материала дает основание утверждать, что автору работы удалось представить комплексное описание англоязычных предвыборных менасивов в контекстах их возможного проявления и обосновать исследовательские решения, на основании которых выделен особый коммуникативный конструкт – коммуникативный конструкт предвыборной угрозы (с. 6). Полученные результаты позволили зафиксировать характерные для английского политического пространства вербальные разновидности коммуникативного конструкта предвыборной угрозы, выявить модели их манифестационной репрезентации и описать специфику их тактико-стратегического функционирования в вербальном поведении политических деятелей.

Автореферат О.В. Новоселовой отражает композиционное построение работы и соответствует результативному воплощению авторского замысла. Очевидно, что О.В. Новоселовой удалось в диссертации соблюсти баланс таких ее разделов, как постановка цели и задач исследования (с. 6-7), определение позиций актуальности исследования (с. 3-4), научной новизны (с. 7-8), практической значимости (с. 8-9) и формулировки выносимых на защиту положений (с. 11-13), что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационному исследованию.

Аргументированность, тщательная и добросовестная проработка теоретического и фактического материала не позволяет усомниться в достоверности полученных результатов. Организация подачи материала дает ясное представление о ходе исследования. Язык и стиль автора убедителен. Практическая ценность основных положений и выводов очевидна.

В целом необходимо отдать должное вдумчивому труду автора, которому удалось разработать модель коммуникативного конструкта предвыборной угрозы и его вербальных разновидностей в виде дискурсивных менасивных практик. Полагаю, что диссертационное исследование О.В. Новоселовой будет с интересом встречено лингвистическим сообществом и окажется полезным в системных исследованиях по проблемам германского языкознания, коммуникативно-функциональной лингвистики, социо- и психолингвистики, а также для решения широкого круга задач, связанных с изучением форм вербального поведения политических деятелей, которые целенаправленно используют в публично-информационном пространстве высказывания-угрозы.

Изучение текста автореферата дает возможность сделать вывод о том, что диссертационное исследование Новоселовой Ольги Владимировны является самостоятельной научно-квалификационной работой и полностью отвечает требованиям, изложенным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Прави-

тельства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук, профессор  
профессор кафедры иностранных языков №1  
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный  
университет имени И.Н. Ульянова»



Галина Григорьевна Яковлева

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н.У-  
льянова»

Тел.: +7 (8352) 58-30-36, e-mail: office@mail.ru

428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр-т Московский, д. 15

25 апреля 2022 г.

Подпись руки *Яковлева Г.Г.*  
заверяю  
Начальник отдела делопроизводства  
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»  
*И.А. Гордеева*  
И.А. Гордеева  
*25-04-22* г.